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ВСТУП

У  добу  глобального  споживання,  наукових  і  технічних  відкриттів  в

                палітрі  семантичних  відтінків  стає  важче  розрізняти  справжні  смисли  і

цінності. Телебачення як один з провідних засобів масової інформації відіграє

ключову культуроформуючу роль, що допомагає глядачеві зробити вибір в

            просторі  запропонованих  цінностей  навколишнього  світу  за  допомогою

            сформованої  відображеної  реальності.  У  контексті  процесів  візуалізації,

            властивих  вектору  розвитку  сучасної  інклюзії,  саме  телебачення  з  його

специфічним набором засобів вираження стає основним каналом трансляції

суспільству соціокультурних цінностей, в тому числі й тих, що стосуються

людей з інвалідністю. 

Історично для України так склалося, що людей з інвалідністю ще з часів

                Радянського  Союзу  приховували.  Або  не  хотіли  про  них  говорити.

              Соромилися,  боялися,  прагнули  забути,  виселяли  на  периферію  життя,

фактично  замикаючи  в  спеціальних  установах  або  змушуючи  безвилазно

сидіти в  своїх  квартирах  через  відсутність  адаптаційного середовища для

них. Тобто життя людей з інвалідністю направлялося в те русло, яке було

зручніше для держави. Держави, в якій відношення до будь-якої людині було

утилітарним, а економіка – економною.

Нині ситуація змінилася кардинально. Тепер люди з інвалідністю – це

об’єкт всенародного жалю, це так званий тренд для піару чиновників, засобів

масової інформації, бізнесменів, волонтерів та благодійних установ. Сучасні

українські ЗМІ яскраво підтверджують цей факт, часто висвітлюючи осіб з

інвалідністю у співчутливому світлі. Телеканали у своїх сюжетах показують,

що до таких людей ставляться як до об’єктів опіки, оскільки вважається, що

вони самі не можуть про себе подбати.
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 Актуальність  теми  дослідження  полягає  в необхідності  виявлення

того, як описуються реалії інклюзивної тематики вітчизняними телеканалами.

                  Адже  роль  ЗМІ  полягає  в  регуляції  та  коригуванні  стосунків  між

громадянами  і  державними  інститутами,  а  відтак  журналісти  не  повинні

                  висвітлювати  певних  осіб  чи  певні  події,  якими  живе  суспільство  у

суб’єктивному світлі.  Для успішної реалізації  цієї  мети  ЗМІ повинні бути

обізнаними у інклюзивній тематиці, а головне – вільними і незалежними від

владних структур.

Медичний  підхід  до  людей  з  інвалідністю  неминуче  призводить  до

того, що вони ізолюються від суспільства. Якщо їх і реабілітують, то тільки

для того, щоб дати можливість працювати серед таких же, як і вони. Тобто

                  зустрічі  людини  з  інвалідністю  і  звичайної  людини  в  реальності  не

              відбувається.  Зате  відбувається  у  телесюжетах,  де  журналісти  замість

об’єктивного намагаються прибіднити людину і вкотре нагадати їй, що вона

не така як всі  і  що потребує  допомоги. Те,  що ми маємо  зараз  у  вигляді

дитячих будинків-інтернатів для дітей з інвалідністю або психоневрологічних

інтернатів для дорослих, – наслідки медичного підходу.

    Усе  може  бути  не  так,  якщо  в  державі  дотримуються  соціального

                  підходу  до  людей  з  інвалідністю.  Вони  стають  суб’єктами  життя,  а

суспільство починає саме пристосовуватися до їхніх потреб і пристосовувати

під них навколишнє середовище. У такому середовищі особи з інвалідністю

не стають засобом так званого «хайпу» для журналістів, на якому, наприклад,

телеканали забезпечують собі високі рейтинги.

Теоретична і практична значущість проблеми, її недостатнє висвітлення

            в  науково-методичній  літературі  зумовили  вибір  теми  дослідження:

«Висвітлення інклюзивної тематики на українських телеканалах».

 Мета  дослідження –  визначити  специфіку  висвітлення інклюзивної

   тематики  у  матеріалах  телеканалів  «1+1»,  «Україна»,  «ICTV»  та  «СТБ»,

виявити особливості подачі цих матеріалів у різних жанрах. 
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Для реалізації визначеної мети необхідно виконати такі завдання:

 розкрити особливості інклюзивної тематики;

             детально  розглянути  структуру  і  проблематику  матеріалів  обраних

телеканалів;

         проаналізувати  особливості  висвітлення  матеріалів  інклюзивної

тематики обраними телеканалами.

           Об’єктом  дослідження  є  матеріали  телеканалів  «1+1»,  «Україна»,

«ICTV» та  «СТБ».  Хронологічні рамки, обрані для дослідження: вересень

2018 року – серпень 2019 року, оскільки на цей період припадає пік подачі

інформації на інклюзивну тематику. 

Предметом дослідження є особливості висвітлення інклюзивних тем у

матеріалах телеканалів «1+1», «Україна», «ICTV» та «СТБ», проблематика і

структура сюжетів, які окреслюють інклюзію в Україні.

         Методи  дослідження.  Для  вирішення  поставлених  завдань

використано комплекс теоретичних та емпіричних методів:

           семантичний  аналіз  –  для  опрацювання  тематично-проблемного

наповнення телеефірів;

 метод контент-аналізу – для виявлення елементів, які використовуються

в матеріалах журналістів;

 метод класифікації – дозволяє структурувати отримані дані;

 метод типології – дає змогу впорядкувати результати дослідження;

 емоційно-лексичний аналіз – дає змогу оцінити емоційну насиченість

              тексту  на  телепросторі  України,  структуру  оцінки  за  найбільш

          значущими  емоційно-оцінними  критеріями,  а  отже,  визначити

емоціогенність журналістських матеріалів; 

       фоно-  і  кольоросемантичний  аналіз  дає  можливість  проаналізувати

«фон» телесюжетів: відеоряд, фонетичні складові, колірні, асоціативні

та інші компоненти;
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 контент-моніторинг – для проведення аналізу інформаційних потоків

новинних сюжетів:  враховуючи не лише зміст новини, а  й  відеоряд,

яким вона супроводжується;

 метод порівняння – для зіставлення і виявлення схожих і відмінних рис

у дотримані принципу об’єктивності на різних телеканалах.

 Елементи  наукової  новизни  одержаних  результатів. У  дипломній

            роботі  магістра  проведено  комплексний  аналіз  наукових  напрацювань

            сучасної  української  тележурналістики,  а  також  здійснено  порівняння

найбільш популярних телеканалів України за окресленою проблематикою.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження

можуть бути використані у працях, що присвячені дослідженням українських

телеканалів, а також при написанні наукових робіт студентів. 

 Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної

роботи магістра доповідалися на щорічних науково-практичних конференціях

здобувачів вищої освіти та молодих вчених на базі Кам’янець-Подільського

національного університету імені Івана Огієнка. За матеріалами дослідження

           здійснено  публікацію  «Висвітлення  інклюзивної  тематики  в  українських

            ЗМІ»  у  збірнику  наукових  робіт  студентів  Кам’янець-Подільського

національного університету імені Івана Огієнка «Філософ-і-я».

      Теоретичною  та  методологічною  основою  дослідження є  наукові

праці, які аналізують інклюзивну тематику в різних аспектах, а також праці,

          які  розглядають  телебачення  як  засіб  масової  інформації.  Орієнтиром  в

дослідженні цієї теми стали  такі праці: «Телевизионные новости: happy end 

обязателен» В. Коломієць [33],  «Інклюзивна освіта: реалії  та перспективи»

А. Колупаєвої [34], «Реальність мас-медіа» Н. Луман [49] та ін.

Структура роботи.  Робота  складається  зі  вступу,  двох  розділів  із

підрозділами, висновків до кожного  розділу,  загальних висновків і  списку

використаних джерел, що містить 73 позиції, списку джерел фактологічного

матеріалу, що містить 28 позицій. Обсяг роботи – 80 сторінок. 
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ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження ми дійшли наступних висновків.

              Попри  зміни  на  законодавчому  рівні  і  зацікавленість  у  досліджуваній

проблематиці міжнародних організацій, медіа-сфери та окремих журналістів,

            у  сучасному  медіа-полі  залишаються  та  продовжують  з’являтись

непрофесійні матеріали.  Вони формують в аудиторії  негативне сприйняття

образу осіб з інвалідністю через низку факторів, серед яких основними є такі:

  передача  власних  позицій  і  упереджень  журналіста  у  свідомий  чи

несвідомий спосіб;

 незнання журналістом законодавчих й етичних норм;

 бажання привернути увагу аудиторії до певного матеріалу, зокрема з

маніпуляційною метою;

 узагальнення образу через деперсоніфікацію.

Основні стратегії висвітлення образу людини з інвалідністю в сучасних

медіа:

 апеляція до почуття жалю, приниження журналістом героя публікації;

 надмірна героїзація;

 невмотивована апеляція до інвалідності;

 використання мови  ворожнечі,  від  її  так званих «м’яких  форм»,  які

            підкреслюють  «інакшість»  і  використовують  стереотипи  до  форм

прямої ненависті, агресії й дискримінації.

Для  створення якісного  медіа  продукту  та  зміни  ситуації  необхідне

дотримання  стандартів  журналістики,  а  також етичних і  моральних  норм.

Важливим є абстрагування власної особистості журналіста від теми а також

бажання продукувати якісний  контент,  не  ставлячи в  пріоритет  рейтинги,

скандальність або наживу. 
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              Безперечним  виходом  з  такої  ситуації  має  стати  використання

журналістами мови «people first  language»,  тобто мови,  в якій на першому

місці завжди є людина, замість найлегшого шляху експлуатації стереотипів,

штампів і ярликів.

          Медійники  мають  використовувати  коректну  мову.  Так,  наприклад,

              слова  «інвалід»  чи  «неповносправний»  –  некоректні.  Краще  говорити

«людина з інвалідністю». До некоректних висловлювань належать і «людина

з обмеженими можливостями», адже можливості всіх людей так чи інакше

обмежено. Навіть  більше,  часто  ці  можливості  обмежує саме  середовище

проживання.

Детально розглянувши структуру та проблематику матеріалів обраних

телеканалів,  а  також проаналізувавши  особливості  висвітлення  матеріалів

           інклюзивної  тематики  варто  зазначити,  що  серед  найпоширеніших

стереотипів,  які  формують популярні  українські  телеканали,  про  людей  з

інвалідністю можна виокремити:

 люди з інвалідністю – нещасні, неприємні, хворі, неспроможні або злі;

 люди з інвалідністю не мають майбутнього і є тягарем для своїх сімей,

суспільства;

 люди з інвалідністю – особливі, герої, надзвичайні;

 люди  з  інвалідністю  не  цікавляться  нічим,  окрім  своєї  хвороби,  не

ведуть самостійного, активного способу життя;

 у людей з інвалідністю інші  інтереси,  світосприйняття, інші життєві

цінності;
               людям  з  інвалідністю  комфортніше  та  простіше  спілкуватися  між

собою.
Таким чином, маніпулюючи своєю аудиторією, ЗМІ формують хибний

                образ  людей  з  інвалідністю,  представляючи  їх  суспільству  як  об’єкти

цікавості, насильства, глузувань, зла, сексуальної неповноцінності та ін.
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У такому медійному контексті  ці  стереотипи стосовно  певної  групи

людей  призводять  до  того,  що  громада  менш  прихильно  чи  зневажливо

ставиться до людини, яка представляє цю групу. Тут ідеться про упередження

– узагальнену негативну установку до людей з певними ознаками або людей,

які належать до певних груп, часто, але не завжди відмінних від тієї групи, до

якої належимо ми самі.

  Іншими словами, якщо стереотип – це оцінка, то упередження – це

негативне судження, установка до дії. Коли вони стають основою поведінки

стосовно людини чи групи людей, це може призвести до дискримінації. А

дискримінація – це вже дія (або бездіяльність) або поведінка, яка порушує

права людини чи групи людей через упередження щодо певної їх ознаки.

Збалансовані  медійні  тексти,  у  яких  висвітлюють  проблеми людей з

інвалідністю, допоможуть:

 підвищити обізнаність суспільства про бар’єри, з якими зіштовхуються

люди з інвалідністю;

 відійти від стереотипного мислення;

 зменшити негідне ставлення та поведінку;

 сприяти  поширенню  інформації  про  внесок  у  громаду  та  потенціал

людей з інвалідністю;

унеможливити дискримінацію та порушення прав людей з інвалідністю

в українському суспільстві.

Відповідальність журналістів – говорити про створення справедливих

          умов,  доступність,  застосування  принципів  універсального  дизайну,

вирішення проблем не конкретної людини, а суспільства. Основне правило

ЗМІ у роботі з людьми з інвалідністю – героями журналістського матеріалу,

експертами  з  будь-якого  питання  (а  не  лише  з  інвалідності),  колегами  у

повсякденній  роботі  –  ставитися  до них  як  до повноправних  громадян,  з

повагою до їхніх прав і гідності. Люди з інвалідністю – нічим не кращі і не

гірші від усіх інших людей. Усі різні – усі рівні.
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 3. Випуск ТСН. 19:30 за 24 грудня 2018 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/7UQQVNwfCXU

 4. Випуск ТСН. 19:30 за 19 січня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/6_2ibzBmBRk

 5. Випуск ТСН. 19:30 за 21 червня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/xNVQj3WiTFQ 

 6. Випуск ТСН. 19:30 за 24 червня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/bh8vePtw4KQ

 7. Випуск ТСН. 19:30 за 30 червня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/Lna–gjueAas 

 8. Випуск ТСН. 19:30 за 20 липня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/–d6l2bB3xqU 

 9. Випуск ТСН. 19:30 за 30 липня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/hV2PoAt2hQ8 

10.Випуск ТСН. 19:30 за 4 серпня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/xYtSf6phnpw

11.Випуск ТСН. 19:30 за 30 серпня 2019 року [Електронний ресур] //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/tNzQGbvz5sA

                12.Выпуск  Факти  ICTV  18:45.  15  квітня.  [Електронний  ресур]  //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/Jc7rl_9DQZI

                13.Выпуск  Факти  ICTV  18:45.  2  жовтня.  [Електронний  ресур]  //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/Axp0avAIthc. 
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               14.Выпуск  Факти  ICTV  18:45.  17  жовтня.  [Електронний  ресур]  //

YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/fPIr4u2NQpg 

15.Ранок у великому місті  ICTV 6:30.  10  травня 2019  [Електронний

ресур] // YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/86TJDuoxYq4

16.Надзвичайні новини ICTV – повний випуск за 10 травня 2019 19:20.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/CbXf9QOwFY4

17.Надзвичайні новини ICTV – повний випуск за 26 липня 2019 19:20.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/KXnsKERKDEw

18.Надзвичайні новини ICTV – повний випуск за 12 серпня 2019 19:20.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/9Jg892sEjaM

19.Надзвичайні новини ICTV – повний випуск за 15 серпня 2019 19:20.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/0mDFCqyregU

20.Сьогодні – повний випуск за 11 жовтня 2018 19:00. [Електронний

        ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/TvAmwRn3J_M

21.Сьогодні – повний випуск за 4 листопада 2018 19:00. [Електронний

ресур] // YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/z8f99CiHDZg

22.Сьогодні – повний випуск за 16 листопада 2018 19:00. [Електронний

ресур] // YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/nrGsgBeyD90

23.Сьогодні  –  повний випуск за  13  січня  2019  19:00.  [Електронний

ресур] // YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/wv–EKT3jruE

24.Сьогодні – повний випуск за 20 серпня 2019 19:00.  [Електронний

ресур] // YouToube. — Режим доступу https://youtu.be/mgfmuzdS72M
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25.Вікна–новини на  СТБ – повний випуск за 27  травня 2019  17:30.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/eJAL_rwFp6s

26.Вікна–новини  на  СТБ  –  повний  випуск  за  14  січня  2019  17:30.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/M0m4zcka62M

27.Вікна–новини  на  СТБ  –  повний  випуск  за  7  серпня  2019  17:30.

          [Електронний  ресур]  //  YouToube.  — Режим  доступу

https://youtu.be/2WLjSomz1ZY

28.Говорить Україна – повний випуск за 2 травня 2018 20:00.
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